Correction des exercices du livre chapitre 7— Les forces

Exercices d’entrainement

1. Point d’application : au centre de gravité G.

Direction : verticale, droite passant par les centres de gravité de la balle et de la Terre.

Sens : vers le bas, vers le centre de la terre.
Intensité : P =m-g = 0,450 X 9,81 = 4,41 N.

3. L’autre force qui s’applique au ballon est la réaction du support, et comme le ballon est &
I’équilibre, c’est une force de méme intensité, de méme direction, mais de sens opposé au
poids. Son point d’application est le point de contact entre le ballon et le sol.

Objet  étudié :
Le ballon avant
que celuici ne
touche le panier

f B

Objet étudié : 1a lampe

Le ballon est soumis uniquement
4 son poids P

Le vecteur force mesure 2,2 cm de long.

Objet étudié : 1a clé en fer attirée par I'aimant

F

La clé est soumise :
o Asonpoids P
o A la force magnétique F.

La lampe est soumise :
« Asonpoids P
o Alaréaction latable R.

Objet étudié : 1a pomme accrochée a I’arbre
P

La pomme est soumise :
o Asonpoids P
o Ala force de I'arbre sur la
pomme

Objet étudié : le bout de papier

Le papier est soumis :
o A sonpoids P
o Alaforce
électrostatique
exercée par le bton

Objet étudié : 1a voile

La voile est soumise :
« A son poids P
*  Ala force exercée
par le vent .
* Les tensions
exercées par les
cordes T.

Objet étudié : le skieur et son matériel

Le skieur est soumis :
o A son poids P
«  Alaréaction
normale du sol N.




3. Les forces ne se compensent pas car la trajectoire du skieur n’est pas rectiligne.

Le marcheur est soumis :
e Ason poids P.
¢ Aux forces de
frottements F.
A la réaction
normale du sol N.

1. Laboule au sol est soumise a deux forces :
Son poids P de norme P = mg = 7,84 N.
a La réaction normale du support N.
1. Le skieur est soumis a trois forces : 2. Les forces exercées sur la boule au sol se compensent car la boule est a I'équilibre.
« ason poids P. 3. Laboule en l'ai}' n’est soumise qu’a son poids de méme valeur que précédemment, rien ne
o alaréaction du support, ¢’est-a-dire la force exercée par I'eau F. compense le poids.
 ala traction de la corde T. m
2. 1. Dans la phase d’élan les forces qui s’exercent sur le skieur

sont au nombre de trois :

o Son poids.

* Les frottements de la piste.
o Laréaction normale de la piste.

2. Durant la phase de vol le skieur n’est soumis qu’a son

poids et
notée T.
Le solide est soumis a trois forces : 1. Le pendule est soumis a deux forces son poids et la tension du cable.
. N Droite passant par le | Vers le centre . Droite passant par le | Vers le bas, vers le
Poids P | Centrede gravite G | _ v OFN PG | delateme | L4TON Poids G contre dola Term et G | comtredela torre. | 353N
Tractionde | Point d’attache du N Vers le haut Tension du Point celle du cible
la corde T cible A Celle du céble de la pente 735N cible @attache Vers le haut. 353N
éactis Point B, centre de  ula ; a 2 Péeils -
Re‘m::llol;V gravité de la surface Perpend{cmlgl;uée au plan Vers le haut 123N La tension du céble a pour valeur 353 N car le pendule est a I'équilibre et P = T.
normale de contact tneiin 2. Un cible de rési il 300 N ne rési it pas.
Le scl}ema permet de déterminer 1. Lepréan est soumis :
graphiquement les valeurs de T et F
prenant par exemple une échelle de 1 cm pour Ason poids : P
100N, .
e AlactiondumurenA:F,
« A Tlaction ducibleen B : Fy
2.
1. _
. . P=mx
a. F; estle poids. ] EnG Droite passant par le | Vers le bas, vers 250 ;"9 851 -
i‘; est la réaction normale du support. centre dela Terre en G | le cent de la terre 2,45 x 10°N

5 représente les frottements.
b. Le poids est une force a distance alors que la réaction du support et les frottements Fy EnA
sont des actions de contact.

2. Caractéristiques des forces : Fy EnB Droite (BC) De B vers C

[ e S ;

Verticale, droite
LB Centre de gravité passant par le Vers le centre
Poids P G centre de la Terre de la terre 36N
etG
Point B, centre de
Frottements gravité de la C:““ Iﬁ: la PE:;‘ \;erls le ha|ut 2N
surface de contact U plan inc e la pente
Réaction . Perpendiculaire au
normale N Point B plan incliné Vers le haut 40N

Le solide est a I’équilibre car les trois directions des forces sont concourantes et que la
somme vectorielle est nulle.



1 centimétre représente 500 N

(P mesure 4,9 cm de long)
l?;npoursensdeAvetsM.
Graphiquement : F; = 1900 N et Fy = 2400 N.

1. P=mxg=30x10*%x981=29x10°N.

2.

Droite passant par | Vers le centre de
le centre de la Terre la terre

etG
F EnA Horizontale Vers la droite

P =29x10°

i EnB
3.
a.
pale nacelle
axe de
rotation
6. Caractéristiques de la poussée d’ Archiméde :

Droite passant par le
& Archiméde G centre deéa Terre et | Vers le haut, 0,64 N

7
™= 9,81 X 1000 X 3 X 3,14 X (2,5 X 107%)% = 0,64 N

7. Le ressort a alors une longueur plus faible. La force exercée par celui-ci est alors de
0,98 — 0,64 = 0,34 N.

8. Soit x =£= 0,034m soit un allongement de 3,4cm. Le ressort a une longueur
L'=150+34=184cm.

1. Hummer: C, = 0,57 ; Audi A2: G, = 0,25.

»

Ce coefficient de trainée de la formule 1 permet a la voiture de course d'avoir une
meilleure adhérence a la route.

3. Hummer:S=4,3m>—Audi A2:S=2,2m*—Formule 1 : S = 1,6 m*.

o Hummer:f, =3XpX 02X SX G =5X 13X (Gp? X 43X 0,57 = 996 N.

. Andel:/;:%x1,3x(%')2x2.2x0.25=466N.

2
o Formulel:f,=3x13x () X16X11=644x10°N.

o

Pour une méme vitesse la trainée que subit chaque voiture dépend du facteur S X C,.
o Hummer: S X C, = 2,45 m?.
e Formulel:SxC, = 1,76 m?.
o AudiA2:SXC, = 0,55m?

-

. Les frottements sont négligeables car la piste est verglacée.

[

Le poids a pour caractéristiques :

Droite passant par
Poids G lecentredela | VOIS Ie centrela
Terre et G

2
Terre 59x 10N

(o]

Deux autres forces s’exercent sur la skieuse, la réaction normale du support et la traction
de la perche.

Verticale, droite passant
par le centre de la Terre
etG

Vers le bas,
vers le centre de
la terre

-

EnG

EnA
EnB

Horizontale

EALH

1. P=m.g = 4000 x 9,81 = 39,2 X 10> N.
2. Lanacelle est a I'équilibre, d’ott Fg = 19,6 X 10 N

1. Laboule est soumise a deux forces :

Point i +
Force dapplication Direction Sens Intensité

. Droite passant par le | Vers le bas, vers le
Poids S centre de la Terre et G | centre de laterre | 78! N
Force exercée par Point Celle de I'axe du Vers le haut, a
le ressort d’attache ressort 1’opposé du poids.

2. L’expression de la loi de Hooke donne T = k X x = 10,0 X 9,8 X 107 = 0,980 N.
On retrouve bien la valeur du poids.

3. Ce résultat était prévisible car la boule est en équilibre et P = T.

4. 5.

D ¢

(Schéma réalisé sans condition d’échelle)

=t

~

Réaction normale Perpendiculaire a la

du support pente passant par A
Force exercée par Direction de la

la perche perche passant par B

Vers le haut 522N

Vers le haut 118N

1. Schéma de la situation

Droite passant par
Poids G le centre de la Terre | Vs 19C40¢ | 526 x 10N
@G de la Terre.
Force F, exercée Point Direction du cible | Vers la gauche,
le cable 1 d’attache P vers le haut
Force F, exercée Point N . Vers la droite,
le cable 2 d’attache Direction du cible vers le haut




w

o

N o=

L’avion est en équilibre : 1. Les forces qui s’exercent sur la voiture
Les forces sont donc i leurs directi: sont et la somme
vectorielle est nulle.
. . . . . " - Droite passant par 3
Par résolution graphique en construisant le triangle des forces, on détermine : Poids G le centre de la Terre Vdcershle_r?::e 8,34 x 103N
F, =11,3x10° Net F, = 19,5 % 10° N. etG .
. . . . Réaction | Point de contact P 3
Eians le maingle d&; fgn;’wx ql: &;:) r;c;mglep (‘I:(insi :; ‘;:m, on peut appliquer les relations normale du | entre la route et Perpem:;c‘:‘ll:lre ala Vers le haut 8,34 x10° N
‘gonor ques: Fy = cos 27 s . support la voiture
Onendéduit Fy = 0,5P = 11,3 x 10° NetF, = F; 222 = 195 x 10° N. Point de contact N i
! *sin0 Frottement | entre laroute et | Paralléle a la route A lopposé du 100N
" mouvement
la voiture
Foree. G Paralléle d laroute | D2S 1€ sens du -
= = - 3
OnaP=mxg=200x981=196x10"N. 2. Si la voiture est en mouvement rectiligne 4 vitesse constante alors les forces qui s’exercent
Et3. sur elle se compensent, la somme vectorielle des forces est égale a zéro d’ou F = f =

100 N.

3. Lanouvelle force F est alors de 300 N.

4. Les forces qui s’exercent sur la caravane sont au nombre de 4

Poids G Droite passant parle | Vers le centre | 5,89 x 10° N
centre de la Terre et G de la Terre.
Réaction ) o
normale du Pl:"“ o Gontsct cntre Perpendiculaire & laroute | Vers le haut 589 x10°N
route ct la voiture
support
. . . _ 3 Point de contact entre A Topposé du
En construisant le triangle des forces on détermine F’ = 1,10 x 10% N. Frottement la route et la voiture Paralléle a la route 200N
Traction de

la voiture mouv "

5. Si la caravane est en mouvement rectiligne a vitesse constante, alors les forces qui
s’exercent sur elles se compensent, la somme vectorielle des forces est égale a zéro d’ou

A I'équilibre la somme vectorielle des forces est nulle.

On en déduit que T = P X sin 30 soit : T=f=200N.
T=10x981xsin30=49N.
Or T=kxx dou x= E = ;‘—: =0,16m soit un 6. Si la caravane est en mouvement rectiligne i vitesse constante, alors les forces qui

s’exercent sur elle se compensent. La somme vectorielle des forces est égale a zéro d’ou
T=f+P xsinx=494N.

allongement du ressort de 16 cm.



